
1)একজন বǪাটসমǪান 19 তম ইিনংেস 78 রান কেরন এবং 
তার রােনর গড় 2 কেম যায়। 19 তম ইিনংেসর পের গড় রান 
হয়। 
a) 156  b) 114  c) 146  d) 163 
2) ʢিট সংখǪা Ⱥারা গিঠত একিট সংখǪা তার অেȇর 
Ǯযাগফেলর 7 ʜণ, অȇʜিলেক িবপরীত কের ɓাɏ সংখǪািট 
আসল সংখǪার Ǯচেয় 18 কম, Ǯসই সংখǪািট কী? 
a) 42   b) 32   c) 22  d) 52 
3)15িট বেলর মেধǪ িকছ ুলাল এবং িকছ ুসাদা। সমʈ বেলর 
গড় দাম ₹30। লাল বেলর গড় দাম ₹27 এবং সাদার গড় 
দাম ₹32। সাদা বেলর সংখǪা হল- 
a)6   b)9   c)  12  d)  18 
4) একিট িনবɅ 18% লােভ িবিǷ হেয়িছল। যিদ এিট আরও 
₹49 এ িবিǷ করা হেতা, তাহেল লাভ হেতা 25%। বʭিটর 
Ƿয়মূলǪ কত - 
 a)800  b) 900   c)650  d) 700 
5) একিট আয়তেǸেȳর পিরিধ একিট বগǭেǸেȳর পিরিধর 
সমান। আয়তেǸȳিটর ǯদঘǭǪ 10 Ǯসিম এবং ɓʉ 8 Ǯসিম হেল 
বগǭেǸেȳর ǮǸȳফল কত হেব? 
a) 62  b) 81   c) 64   d) 72 
6) 15%, 20% এবং 25% িডসকাউƳট িসিরজ কত% এর 
একক িডসকাউেƳটর সমতুলǪ? 
a)48   b)  49   c)  15 d)39 
7) পরপর িতনিট ধনাȮক সংখǪার বেগǭর Ǯযাগফল 365। 
তদʞসাের, Ǯসই সংখǪার Ǯযাগফল কত? 
a)30   b) 43   c) 33  d) 36 
8) একিট ঘনেকর কেণǭর ǯদঘǭǪ 6√3 Ǯসিম, এর সমȄ পেৃɾর 
ǮǸȳফল কত হেব? 
a)216Ǯসিম2  b) 210Ǯসিম2    c) 226Ǯসিম2   d) 236Ǯসিম2   
9) একিট িনবɅ ₹ 612 Ǯত িবিǷ হয় পরপর 25% ও 𝑥% 
ছােড়র পের এবং বʭিটর িলিখত মূলǪ 960টাকা তাহেল 𝑥 
 এর মান কত ? 
a)15   b) 14   c) 11  d) 12 
10) যখন একিট সংখǪােক 192 Ⱥারা ভাগ করা হয়, তখন 
অবিশɽ থােক 54। একই সংখǪােক 16 িদেয় ভাগ করেল 
অবিশɽ কত হেব? 
a) 4  b)  6   c) 10   d) 8 
11) যিদ ʟজাতা একিট িনবেɅর িচিʕত মূলǪ বǪয় মূেলǪর 
Ǯচেয় 36% Ǯবিশ িনধǭারণ কের এবং িচিʕত মূেলǪর উপর 
40% ছাড় Ǯদয়, তাহেল Ǹিতর শতাংশ কত? 
a) 15    b)  28   c) 18.4   d) 20.4 
12) A এবং B একিট কাজ 24 িদেন করেত পাের। B এবং 
C একসােথ একই কাজ 30 িদেন করেত পাের। A যিদ C 
এর Ǯচেয় িȺʜণ দǸ হয়, তেব B একা কত িদেন কাজিট 
সɡɇ করেব? 
a) 50   b) 35   c) 40   d) 36 

13) 1200 এর কম কয়িট সংখǪা যা 10 এবং 17 উভেয়র 
ʜিণতক? 
a) 9    b)  7  c) 5  d) 24 
14) একজন Ǯদাকানদার 29 টাকা Ǯকিজ দের 15 Ǯকিজ চাল 
এবং 20 টাকা Ǯকিজ দের 25 Ǯকিজ চাল িকনেলন। িতিন 
উভয় জােতর চােলর িমɷণ িবিǷ কেরেছন ɓিত Ǯকিজ 27। 
এই Ǯলনেদেন তার লাভ __ 
a) 135  b) 155  c)  145 d)140 
15) রাম এবং রেমেশর বতǭমান বয়েসর অʞপাত 3 : 5। 7 
বছর পর তােদর বয়েসর অʞপাত হেব 4 : 5। রেমেশর 
বতǭমান বয়স িনণǭয় কর। 
a)8   b)  7    c)  12  d) 11 
16) একিট Ǯগালেকর বǪাসাধǭ 20% বৃিȻ করা হেল, এর 
আয়তেনর শতকরা বৃিȻ কত হেব? 
a) 72.8 b) 72.6  c)  82.4  d)64.8 
17) আিশস 500000 টাকার ɓাথিমক িবিনেয়ােগর সােথ 
একিট বǪবসা ʣʠ কেরিছেলন, ɓথম বছের িতিন 4% Ǹিতর 
সɦুখীন হন, িȺতীয় বছের 5% লাভ কেরন এবং তৃতীয় বছের 
এই মুনাফা 10% হেয় যায়, পের তার িনট মুনাফা খুঁজুন িতন 
বছেরর একিট সময়কাল। 
a)54000  b) 54400    c) 64000 d) 74000 
18) 100 × 10 – 100 + 2000 ÷ 100 সমান কত? 
a) 920  b)29  c) 100  d)1500 
19) আটজন 25 িদেন একিট কাজ Ǯশষ করেত পাের। ৫ িদন 
পর আগামী ১০ িদেনর মেধǪ কাজ Ǯশষ করেত বলা হেয়েছ। 
ɓেয়াজনীয়তা পূরেণর জɎ আরও কত বǪিǶেক ʦেপ Ǯযাগ 
িদেত হেব? 
a)16.66%  b)10%   c)12%  d) 22% 
20) যিদ একিট িনয়িমত বʥভুেজর ɓিতিট অভǪɁরীণ Ǯকাণ 
তার বািʛক Ǯকােণর 11 ʜণ হয়, তাহেল বʥভুেজর বাʥর 
সংখǪা হল: 
a) 5  b)6   c) 4 d) 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


